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Βαμβακινού Ειρήνη


	Φύλλο εργασίας – ΜΕΛΕΤΗ ΤΗΣ ΑΝΩΣΗΣ ΚΑΙ ΤΗΣ ΑΡΧΗΣ ΤΟΥ ΑΡΧΙΜΗΔΗ

	Αριθμός,Όνομα της ομάδας
	

	Τάξη-Τμήμα
	
	Ημερομηνία
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ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ 1
Α)Τοποθετείστε έναν φελλό σε ένα ποτήρι που περιέχει νερό. Ο φελλός επιπλέει. Αν βυθίσετε το φελλό με το χέρι σας, ο φελλός επανέρχεται πεισματικά στην αρχική του θέση. Εξηγήστε γιατί συμβαίνει αυτό με την ομάδα σας και ανακοινώστε τις υποθέσεις σας στην ολομέλεια. ......................................................................................................................
.......................................................................................................................

Β)Να σχεδιάσετε τις δυνάμεις που ασκούνται στο φελλό. 

Γ)Που οφείλονται αυτές οι δυνάμεις; ..........................................................................................

Ορισμός της ΑΝΩΣΗΣ (άν+ώση): .............................................................................................
.......................................................................................................................................................
Ας σκεφτούμε....
Πώς μπορούμε να ΜΕΤΡΗΣΟΥΜΕ την Άνωση; ....................................................................
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ΠΕΙΡΑΜΑ 1Ο
Βήμα 1ο
Κρεμάμε από το δυναμόμετρο των 2 Ν τον κύλινδρο  όπως στην εικόνα, το αφήνουμε να ηρεμήσει και σημειώνουμε την ένδειξη
του δυναμομέτρου η οποία ισούται με το.............. του κυλίνδρου.  

Άρα                          FΔΥΝ(ΑΕΡΑ) =  Wκυλίνδρου = ……… Ν

Βήμα 2ο
Βυθίζουμε το κύλινδρο μέχρι την δεύτερη χαραγή (κατεβάζοντας το δυναμόμετρο) και σημειώνουμε την ένδειξη.

F΄ΔΥΝ(ΥΓΡΟ) =.......Ν

Βήμα 3ο
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Σύγκρινε την  ένδειξη του δυναμόμετρου  με την προηγούμενη ένδειξη του βάρους της συσκευής (βήμα 1). Μπορείτε να δώσετε μία εξήγηση για την διαφορά που παρατηρείτε; ............................................................................
Στη συνέχεια να σημειώσετε τις δυνάμεις που ασκούνται στον κύλινδρο όταν είναι βυθισμένος στο νερό και ισορροπεί.
Ας θυμηθούμε..........
Σύμφωνα με τον ...............Νόμο του ΝΕΥΤΩΝΑ: FOΛ=...........Ν

Συμπέρασμα
Η διαφορά των ενδείξεων στο δυναμόμετρο πριν και μετά τη βύθιση του κυλίνδρου στο νερό αντιστοιχεί σε μια δύναμη που ονομάζουμε ...................
ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ 2η
Ας σκεφτούμε....   και  Ας υποθέσουμε...... 
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Αφού διαβάσετε το παρακάτω κείμενο και να παρατηρήσετε την εικόνα, μπορείτε να σκεφτείτε έναν άλλο τρόπο υπολογισμού της ΑΝΩΣΗΣ, με τα εργαστηριακά όργανα που διαθέτετε στον πάγκο εργασίας; 
ΑΡΧΗ ΤΟΥ ΑΡΧΙΜΗΔΗ

 «Κάποτε ο βασιλιάς των Συρακουσών  ανέθεσε στον Έλληνα μηχανικό Αρχιμήδη ένα δύσκολο πρόβλημα. Του ζήτησε να διαπιστώσει αν το στέμμα που είχε παραγγείλει από κάποιο χρυσοχόο ήταν φτιαγμένο από καθαρό χρυσό ή ήταν «νοθευμένο» με άλλα φθηνότερα μέταλλα. 

Ο μεγάλος επιστήμονας κατάφερε να λύσει το πρόβλημα. Μάλιστα, το συμπέρασμα του έμεινε μέχρι τα χρόνια μας και διδάσκεται στα σχολεία. Είναι η αρχή του Αρχιμήδη: 

Σύμφωνα με τον Αρχιμήδη, το μέτρο της άνωσης είναι ίδιο με το βάρος του ρευστού που εκτοπίζει το σώμα

                                                          Α= Wεκτοπιζομένου ρευστού

Μάλιστα, λέγεται ότι ο Αρχιμήδης εμπνεύστηκε την αρχή αυτή μέσα στην μπανιέρα του, καθώς έπαιρνε το μπάνιο του. Από τη χαρά του, πετάχτηκε γυμνός από την μπανιέρα του στους δρόμους της πόλης φωνάζοντας Εύρηκα, Εύρηκα!».
Ας πειραματιστούμε..............................

ΠΕΙΡΑΜΑ 2ο
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  Βήμα 1ο
Βγάζουμε τον κύλινδρο από το δυναμόμετρο (αφού ανεβάσουμε το δυναμόμετρο), τοποθετούμε το διαφανές κύλινδρο με τις χαραγές στο δυναμόμετρο και σημειώνουμε την ένδειξη του δυναμόμετρου. 
FΔΥΝ=..................Ν

Βήμα 2ο
Αδειάζουμε ΜΕ ΠΡΟΣΟΧΗ μέσα στο δοχείο με τις χαραγές  το υγρό  που συλλέξαμε στο μικρό δοχείο και παίρνουμε πάλι την ένδειξη του δυναμόμετρου.                          
F΄ΔΥΝ=..................Ν

Οπότε το βάρος του εκτοπιζόμενου υγρού είναι

            Wεκτοπιζόμενου υγρού=............Ν

Τι παρατηρείτε για την τιμή της άνωσης και το βάρος του εκτοπιζομένου υγρού;
...........................................................................................................................................................................................................................................................................................
ΠΙΝΑΚΑΣ
	Όγκος του σώματος που είναι βυθισμένος    στο υγρό
	Άνωση

Α = FΔΥΝαέρα –F΄ΔΥΝυγρό 
	Wεκτοπιζό-μενου υγρού

	2η χαραγή, όγκος V1
	
	


Από τα παραπἀνω πειραματικά δεδομένα του πίνακα, επιβεβαιώνεται η αρχή του Αρχιμήδη; ........................................................................................................
Να την  διατυπώσετε:  
Από το πείραμα και τη θεωρία  στη γλώσσα των μαθηματικών

[image: image1.png]A = Wektomil.vypol

-Vextoml.vypoi- g





Όμως                                               Vεκτοπιζ.υγρού    = Vβυθισμ. σώματος
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Επομένως
Η άνωση εξαρτάται από
 1.......................................
2........................................

3..........................................

Οι παράγοντες αυτοί θα εξεταστούν στο επόμενο μάθημα.
Ονοματεπώνυμο μαθητή/τριας ................................................................
ΦΥΛΛΟ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ
	Ερωτήσεις

1)Να συμπληρώσετε τις λέξεις που λείπουν από το παρακάτω κείμενο έτσι ώστε οι προτάσεις που προκύπτουν να είναι επιστημονικά ορθές.

Σε κάθε σώμα που βυθίζεται μέσα σε υγρό ή αέριο, ασκείται δύναμη της οποίας η διεύθυνση είναι .................................... και η ................... προς τα ..........................

Η δύναμη αυτή ονομάζεται ...............................Το μέτρο της άνωσης ισούται με το ........................ του ............................ που εκτοπίζεται από το σώμα.

2) Να χαρακτηρίσετε με Σ τις προτάσεις των οποίων το περιεχόμενο είναι επιστημονικά ορθό και με Λ αυτές που το περιεχόμενο τους είναι επιστημονικά λανθασμένο.

Α.Όταν ένα σώμα βυθιστεί  σε ρευστό, η βαρυτική δύναμη που ασκεί η γη ασκεί σε αυτό μειώνεται.

Β. Η άνωση οφείλεται στη διαφορά πιέσεων του ρευστού στην κάτω και τη επάνω επιφάνεια σώματος.

Γ.Καθώς αυξάνεται ο όγκος ενός σώματος που βυθίζεται σ΄ ένα υγρό , η άνωση που δέχεται ελαττώνεται. 
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Εφαρμογές της Αρχής του Αρχιμήδη
1)Παρατηρώντας την διπλανή εικόνα, να εξηγήσετε πως ένα υποβρύχιο πλοίο  μπορεί να πλέει είτε πάνω στην επιφάνεια της θάλασσας, είτε να καταδύεται κάτω απ' αυτήν και να πλέει υποβρυχίως.
Τι μεταβάλλεται κάθε φορά που αλλάζει θέση;
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....................................................................................................................................................................................................................................................................................  
2Α) Γιατί τα πλοία δεν βυθίζονται  και γιατί το αερόπλοιο δεν πέφτει;

.........................................................................................................................................................................................................
[image: image13.jpg]


2Β)Τι είναι η ίσαλος γραμμή στα πλοία; ................................................................................................................................................................................................................
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Άνωση και πλεύση  (Διαδραστικό σχολικό βιβλίο ενότητα 4.6)
ΕΡΓΑΣΙΕΣ ΓΙΑ ΤΟ ΣΠΙΤΙ 
3)Για ποιο λόγο οι κροκόδειλοι καταπίνουν πέτρες; 
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………......................
 

4)Να πάρετε μια μικρή σφαίρα από πλαστελίνη και να τη βάλετε στο νερό.
Τι παρατηρείτε;  .....................................................................................................

Δώστε τώρα στην πλαστελίνη το σχήμα της βάρκας και κάντε το ίδιο.
Τι παρατηρείτε;  .......................................................................................................

Πως νομίζετε εσείς ότι μπορεί να εξηγηθεί; 
..................................................................................................................................................................................................................................................................

Ανωση -- Πλαστελίνη
Το παραπάνω πείραμα μπορείτε να το παρακολουθήσετε στο yοutube στη διεύθυνση https://www.youtube.com/watch?v=Fd-D8JZfhd0


 

5)Να παρακαλουθήσετε το παρακάτω VIDEO στο youtube και να αναζητήσετε πληροφορίες για την ιστορία της Αρχής του Αρχιμήδη σχετικά με το πρόβλημα της βασιλικής κορώνας.
Η ΑΡΧΗ ΤΟΥ ΑΡΧΙΜΗΔΗ


Α = ρυγρού·g·Vβυθισμ. σώματος
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